



短视频平台上展示的金包银

金包银

卷草纹手镯33克左右

已读

足金占多少

金包银

0.3克金

网店的金包银首饰足金含量仅0.3克金。

宣称0.96克金实际0.19克 金包银首饰里“包”的啥把戏

临近年关，不少家庭都有购买首饰的习惯。在众多产品之中，一种以银为基底、表层包金或镀金的“金包银”首饰受到了不少人的关注。记者调查发现，这种首饰虽然外观近似金饰，价格比金饰便宜，但背后也存在着隐患。如果金层镀得很薄，佩戴一段时间后可能会出现“漏银”的问题。更为关键的是，商家对外宣称首饰含有多少克金，普通消费者根本没法定验证。

号称金包银，比银的成本价还低

“今天带大家看一下金包银的手工制作过程。”在短视频平台上，一名金工师傅展示完手中细长的银坯，又拿出一片扁平的金皮，小心翼翼地用金皮包裹住银坯，修剪后进行焊接、整圆，再根据需要打磨、抛光，一只金光闪闪的素圈手镯就制作完成。“花小钱，办大事，办出一样的效果。”

在商家的引导下添加微信好友后，对方发来多款金包银手镯照片。从古法泥鳅背、四叶草到卷草纹、南瓜头，款式应有尽有。

“基础款手镯一般是30克左右，包金3到6克。”商家发来一段古法泥鳅背手镯的视频，“这个姐妹定做的包金4克，上手的效果跟纯金的一样，日常佩戴也不会出现漏银的情况。”

很快，商家给出价格详情表。以总重30克为例，金重4克，按每克621元计算，金总价为2484元，银重26克，按每克12元计算，银总价为312元。无论金银，工费均按每克35元计算，总工费为1050元。这样算下来，该款金包银手镯总价3846元。“后面不喜欢戴了，也可以按照当日黄金大盘价回收，或者置换成喜欢的款式。”

还有的网店，金包银首饰更是报出了“白菜价”。一款33克左右的古法手镯，售价仅为200.26元。客服称，这款手镯含有0.3克金。

但记者估算发现，即使不算这0.3克金，仅按33克的足银来算，成本价都不止200.26元，更不用提还有金子和工费了。商家的金包银首饰售价如此低，其中的金银纯度恐怕不容乐观。

金重难验证，票据居然能够定制

这些金包银首饰的实物到底长什么样？记者在线下门店进行了一番探查。在法华寺街附近的一家珠宝城，记者在一层逛了一会儿，发现店铺售卖的都是足金首饰，没有金包银。

而在地下一层的另一家店铺，记者先是端详了一会展柜里的首饰，感觉和刚刚在一层看到的没有什么不同。等店员过来一介绍才知道，展柜里的首饰全都是金包银。记者挑选了一款金重1.37克、银重29.25克的金包银手镯近距离查看，尽管“总含金量”并不高，但仅从外形来说，很难分辨它与足金首饰的不同。

金包银首饰和金饰相比，确实要便宜很多。但反过来讲，它相比于银饰也会贵上不少。仅仅在手镯上多包了一两克的金，价格就有可能相差1000元。为了确认手镯上是否有标称的2.06克金，记者向店员询问是否有配套的证明。店员称，产品是有证书的，都在库房里，如果记者买的话，可以事后寄过来，但证书也只是证明是不是足金和足银，上面没写到底

有多少克金、多少克银。

“你要是想测表面的金层是不是足金，我们这里就有光谱仪可以测，但你要想测金子到底有多重，我们证明不了。”这家店的经理告诉记者，金包银的饰品，金和银已经融在一起了，想要测金子的重量，只能用化学方法做提炼和分离才能测出来，但这样首饰就破坏了。“说白了就是一种信任，你不分离，那你只能相信我们的品牌。”

能提供产品证明的不光有线下门店，在电商平台上，售价百元金包银手镯不仅提供所谓的鉴定证书，还能配备知名品牌首饰盒。“如果需要的话，还可以开票，上面的内容支持定制。”但对方称，这只是“道具发票”。

抽检17件样品 14件都“少金子”

在黑猫投诉平台上，记者看到了不少有关“金包银”产品的投诉。其中，多为金含量与标称不符、佩戴后漏银掉色、鉴定证书造假等。

有消费者称，自己在短视频平台上以870元购入金包银手镯，商家承诺含金1.3克，但提纯后发现含金仅0.09克。与店铺客服联系要求退货退款后，对方直接拒绝，并将其账号拉黑。另一名消费者则表示，自己在网店购买的金包银手镯，仅佩戴几次后就出现掉色情况，附带的鉴定证书也查不到，商家拒绝退货退款。

掉色到底是个例还是普遍存在的问题，很难说清楚。但金包银首饰是不是有宣称的那么多金，确实是可以测出来的，而且有检测机构在近期曾做过一次抽样测试。

国家首饰质量检验检测中心下属的国首深圳实验室，近期从不同渠道收集了17件金包银首饰样品进行了破坏性检测。这些样品标注的金覆盖层质量最小为0.2克，最大为1.05克，分离后，有14件样品实际的金子质量都少于其宣称的数值。偏差最大的一款，产品对外标称为0.96克金，但分离后金重只有0.19克。

“除了会存在实际的金子质量与标称不符的情况，目前这类所谓的‘金包银’产品，在命名上也存在一定的问题。”国家首饰质量检验检测中心标准理化部副部长王健介绍，根据行业标准的相关规定，首饰的金覆盖层分为“包金覆盖层”、“镀金覆盖层”和“薄层镀金覆盖层”三类，包金覆盖层的定义为“采用机械加工方法将金箔牢固地包在首饰制品基体上得到的金覆盖层”，镀金覆盖层的定义为“采用电镀或化学镀等加工方法得到的金覆盖层”。其中，包金覆盖层和镀金覆盖层的厚度均要求不小于0.5微米，而薄层镀金覆盖层仅需大于0.05微米。如果金子镀得过薄，虽然在购买时看不出什么问题，但戴久了之后，很可能就会出现“漏银”。

“现在市面上很多产品用的都是电镀工艺，但一说‘金包银’，就会让消费者误以为用的是包金工艺。”一方面，消费者可能会对金子的厚度产生误解；另一方面，包金工艺至少还需要一些技术难度，需要有一定经验的工人进行制作，而电镀工艺相对就要简单很多。如果用的是简单的电镀，最后还要收取高额的“工费”，从道理上是说不通的。

此外，关于金包银中到底有多少克金子，王健表示，如果厂家或商家有充分证据证明金覆盖层的纯度、质量，可予以标示，但想要做到“充分证明”，恐怕不那么容易。

据北京日报客户端

重庆出台充电设施建设奖励政策 对农村乡镇公共快充站 予以6000元/枪补助

1月9日，记者从市经济信息委获悉，日前该委联合市财政局印发《关于印发重庆市2024—2025年度充电基础设施建设奖励政策的通知》（下称《通知》），将对农村乡镇公共充电基础设施建设予以倾斜，对达到建设目标及公共充电站实现乡镇全覆盖的区县，予以6000元/枪补助。

按照《通知》，我市将重点支持中心城区以外农村地区（乡、镇）建设公共快充站；支持市级充换电服务平台建设，按照不超过年度投入金额的50%，给予建设主体奖励；支持营造推广氛围，按照不超过活动经费的30%给予活动举办主体奖励。

新重庆-重庆日报记者 夏元

二期工程匝道6线通车 江南立交拥堵缓解



江南立交

日前，江南立交改造二期工程匝道6线通车，实现了学府大道往茶园及南山方向与海峡路主线交通分流，消除了学府大道与海峡路的车流交织现象。

据悉，江南立交改造工程共包含新建道路2条、匝道15条，改造道路2条、匝道6条，是重庆东站的重要配套工程之一。二期工程完工后，将进一步解决诸多交通问题，缓解四公里片区拥堵状况。

据新重庆-重庆日报

川渝花木盆景艺术交流会开幕 正月初七前均可到北碚赏梅



与梅“同框”

欢欢喜喜过大年，蜡梅花木展风采。1月10日，川渝花木盆景艺术交流会暨北碚第二十二届蜡梅文化艺术活动盛大启幕，活动将持续到2月4日（正月初七），为市民游客带来浓浓的年味儿与香味儿。

当天，在紧邻G85银昆高速静观服务区（进城方向）的中国·重庆花木产业谷主会场，中国蜡梅之乡·第七届“静观杯”传统插花大赛、第二届川渝“匠心杯”残障人士小型组合盆栽大赛、首届“一米阳台”花园园艺邀请赛、川渝花木盆景艺术交流会和农特产品及美好生活集市展区等活动精彩纷呈，吸引了众多市民、游客前来游玩“淘宝”。同时，所有比赛作品将在蜡梅艺术活动期间线上直播和现场展出，供市民到场参观和选购。除主会场活动外，还分别在静观镇素心村、金刀峡镇偏岩古镇、柳荫镇柳荫艺库设分会场，并在北碚嘉陵步行街、作孚广场设有联动区；在联动区，主办方还设置了具有视觉冲击的蜡梅花卉展示打卡点和丰富有趣的互动环节，让市民群众赏梅闻香。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 摄影报道

-10.4℃！积雪14厘米！ 雨雪天气何时撤离重庆？

1月10日，重庆持续雨雪天气，局地气温低至-10.4℃。重庆市气象台预计，周末重庆大部地区将以阴天到多云为主，部分地区早上有雾，市民驾车外出注意行驶安全。

据重庆市气象台预计，今天7时至15时，重庆大部地区阴天有间断小雨，海拔800米以上地区有雨夹雪或小雪，局地中雪，积雪深度达3~14厘米。南充、綦江、涪陵、丰都、开州、武隆、石柱、黔江、彭水、酉阳、秀山等12个区县的部分地区出现道路结冰。

重庆市气象台预计，周末各地气温将逐日回升，周日全市最高气温可达16℃。

据新重庆-重庆日报



重庆晨报
民生在线
扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉你，记者帮你办

天气预报

11日白

天：中西部部分地区间断小雨转多云，海拔800米以上地区有雨夹雪或小雪，其余地区多云，气温-3~14℃；中心城区：间断小雨转多云，气温7~12℃。

12日白

天：各地多云间晴，部分地区早上有雾，气温-3~16℃；中心城区：多云间晴，气温5~15℃。